

BAJAI ÚJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4.
Telefonszám: 45.

Felelős szerkesztő:
Vitéz FEHÉRVÁRY DEZSŐ.

Előfizetés egy hónapra 6500 K.
Egyes példényszám ára 250 K.
Megjelenik hétköznaponként d. u. 2 órakor.

Kölcsön — svájci frankban.

Baja város fejlesztése minden vágyunk és törekvésünk. Soha sem irtunk olyat, amelylyel tudatosan megakadályoztuk volna a városfajlását, ellenkezőleg a tinta és a betűfészték rengetegét fogyasztottuk el arra, hogy a város fejlődése érdekében terveket hozzunk napvilágra, lelkessünk, propagáljunk és támogassuk azok munkáját, akik a város érdekében dolgoznak. Ebben a tekintetben mindig tudunk felemelkedni pártszempontokon, mert a pártszempont személyi kielégését olyankor, amikor hasznos dologról van szó, eltejjük és kárhözhatjuk.

A tegnapi városi közgyűlés mondhatni játszi könnyedséggel elfogadott olyan kölcsönt, melynek felhasználásáról még mitsem tud, olyan gazdasági viszonyok között, amelyek nem megbízhatók, külföldi valutában kötött le magát. De a nagy cél érdekében, mint aminő a város fejlődése, még ennek a kölcsönnek a praktikusságát is elismernék, ha minden oldalról biztosítva látnók a várost ama veszély ellen, hogy nem bonyolódik bele a sürgőn egymásután jövő kölcsönök dzsungelébe, továbbá, hogy Baja város gazdasági fejlődésében nem tologatják az egészséges egyensúly egyetlen pénzintézet és érdekeltségeinek javára. Mi ettől tartunk leginkább, mert rövid virágzás után ez az állapot szokta előkészíteni a mély zuhanást.

Mi Baja város fejlődésében egészséges menett szeretnénk látni és távlatlani ettől a fejlődési folyamatól minden tényezőt, mely azt károsan befolyásolhatja. M a kölcsön felajánlásában egy nagyszabású üzleti terv egyik allomását sejtjük a felajánló pénzintézet részéről. E terv más fazisai is itt-ott, ugyasjtjuk kiütöznek, ami üzleti szempontból korrekt lehet, de a város gazdasági függetlenségét alááshatja.

Forradalmi emlékeimből.



V. Partharcok a feltámadás után.

— Tizenkilencedik közlemény. —

A sok ellentmondás és a népek az elvtelenségre szinte ránevelése a politikai helyzetet alig megoldhatóvá tették. Holott épen azért, mivel az erőnkön felüli háborúviselés és a forradalmak és megszállások okozta kétségbeesés népünket önzővé és a közügyek iránt közönyössé és így a társadalmi életünket beteggé változtatták; — annál inkább szükséges volt legalább az ország politikai vezetését, mely a bajokat némiképp orvosolhatta volna s mely a céhbéli politikusok karakterén és egyéni kvalitásain mulik, — megfelelő kezekbe tenni és így megfelelő irányba terelni.

Hanem ehelyett érvényesült a minden eddigit felülmuló elvtelenség, protekció, anyagiasság, irigység és gyűlölködés, mely erkölcsi fogyatékoságtól most uralkodó pártrendszerünk annyira elfajult, hogy az másnak, mint a burkolt abszolutizmus, kapitalizmus, radikalizmus, korrupció és egyéni terror ostoba keverékének nem minősíthető, melyben szemernyi sincs az alkotó kereszténység nemes erényeiből.

Ennek az iránynak büne, hogy belevittek a pártpolitikát és a nepotizmust még a szövetkezeti életbe is és ezzel destruálták ezt a kiválóan konstruktív tömegintézményt.

Ennek az iránynak stréberai voltak azok, akik versenyt szidták a grófokat a félrevezetett parasztiokkal és ezzel osztálygyűlöletet szítottak, megcáfolva keresztény mivoltukat — és ezek voltak azok, akik keresztény politikát hirdettek anélkül, hogy egy keresztény gondolatot megvalósítottak volna és anélkül, hogy a magyar fajpolitika érdekében egy egészséges gondolatot felvetettek volna.

Tudomány hiányában a politikában és az irodalomban is engedték a keresztény problémát az antiszemitizmus kérdésévé lesüllyeszteni, holott a kereszténységgel céljaiban közös magyar fajpolitika nem teljesen kongruens az antiszemitizmussal, hiszen magyar fajpolitika volt, van és lesz akkor is ha véletlenül egész népünk nem keresztény vallású volna és volna magyar fajpolitika akkor is, ha országunkban véletlenül egy zsidó sem volna.

De hát a kommunizmus által fölkeltett s gyorsan felejtő népünknel máris muló antisemita hangulatban azok a kistudású politikusok, akik nem ismerik a tömegmozgatás pszichéjét, csupán az eszközt látták, mellyel a tömeg vállain emelkedni és esetleg gazdagodni lehet és elmulasztották a soha többet ily fokban meg nem ismétlődő tömeghangulatot valamely érdemes maradandó és állandóan ható fajvédő intézmény létesítésére felhasználni.

Ugyanaz a rendszer rövidlátásból megosztotta az agrártábor és megosztotta a keresztény tábor is, de önmagát és embereit még a teljes lejáratás után is minden elkövetkező kormányok számára a husosfazékok mellé szeretné láncolni.

(Folytatása következik.)

Az Ulain-pör tárgyalása.

A budapesti törvényszék tegnap kezdte meg az Ulain-pör tárgyalását. A törvényszék épületét rendőr-kordon veszi körül, mert az utca rendkívül népes és mozgalmas az érdeklődők sokaságától. Az ügyészség v. díratnak f. olvasása után először Ulain Ferencet, majd Bobula Titust hallgatták ki. A kihallgatás során több ízben zárt tárgyalás volt.

A politika hírei.

Megrendszabályozzák a tőzsdejátekot.

Számos feljelentés érkezett az utóbbi időben, hogy tőzsdeügynökök a járatlan közönséget rácsabították a tőzsdejátekra, amelyen vagyonukat elvesztették. Nagy Emil igazságügyminiszter az igazságügyi reformjavaslatba felvetett egy szakaszt, mely megvédi a közönség érdekeit.

A nemzetgyűlés

ma délelőtt tizenegy órakor újból összehívás és folytatólagosan nyolcórás ülésen tárgyalja az indeminációs törvényjavaslatot. Politikai körökben elterjedt hírek szerint nincs kizárva, hogy az indeminációs általános vitája e héten befejeződik, de a jövő hét közepére mindenesetre remélhető, hogy befejeződik az általános vita, amikor azután újból sorra kerül az indeminációs által megszakitott földreformnovella tárgyalása.

Kisantant a magyar kölcsönről.

A belgrádi konferencián a kisantant külügyminiszterei a következő feltételekhez kötötték a magyar kölcsönt: 1. Magyarország újból elismeri a trianoni határokat; 2. Szent István birodalmának határaitól végleg lemond; 3. A kölcsönből katonai célokra egy fillért sem költ; 4. A Habsburgok trónra emelésének szándékáról letesz.

Ezenkívül még külön kívánságai vannak Romániának és Jugoszláviának. Az egyik kívánja, hogy Magyarország külön lemondjon Erdélyről, a másik, hogy külön lemondjon Bácskáról és Bánátról.

Amint látható, ezek a sokszoros lemondások, általánosságban és azután külön-külön ország részenként, immár a komikumba csúsznak át. Különben majd elvállik, hogy a Londoni konferencia tulajdonít-e valami fontosságot a belgrádi konferencia határozatainak.

Ötvennégy telek kerül a vásártéren eladásra.

Vita a svájci frank kölcsön körül.
A városi közgyűlés határozatai.

A város hétfőn délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek össze hívását főként a vagyoni és általános kereseti adó felszámolási bizottságának kijelölése tette szükségessé. A gyűlést a szokásos keretek közt nyitotta meg Balku Gyula főispán. Megnyitó szavaival kapcsolatosan üdvözölte az új városatyákat, mint új értékes erőket, kívánva azt, hogy minden lépésük a haza ügyét és a város érdekét szolgálja.

Ezután rátértek az első pont tárgyalására, amely szerint a miniszter elnök a törvényhatósági bizottsági tagok mandátumát továbbra is meghosszabbította.

A második pontban

a gázgyár ügyét

tárgyalták. A főügyész tudomására hozta a városatyáknak, hogy a belügyminiszter jóváhagyta a gázgyár házi kezelésben való vételét azzal a meghagyással, hogy csakis úgy vélik a város közönségének javára fenntartani a vállalatot, ha nagyobb befektetést fognak eszközölni.

Majd bejelenti azt, hogy 7-én érkezett meg a gázgyár vételének jóváhagyása 8-án felvették a kölcsönt, amelyből 245 milliót át is utaltak azonnal az Általános Hitelbank útján a Vereinigte Gaswerke megbízottjának Molnár igazgatónak. Molnár ugyan nem fogadta el az összeget, amíg erre vonatkozólag az augsburgi cégtől utasítást nem kap, hanem a bank kezelésére bízta azzal a kikötéssel, hogy a leggyümölcsözőbben kamatoztassák saját részére. Nyíraty főügyész ezek előadása után a közgyűlés felhatalmazását kéri ki a kartériési per esetleges megindítására.

A felhatalmazást pár felszólalás, illetőleg kérdés után meg is adták. Majd rátértek a tárgysorozat harmadik pontjának tárgyalására.

Az előadó felolvasta

Valkó köszönő levelét,

amelyben meleg szavakkal emlékezik meg a bajai törvényhatósági bizottság újévi üdvözlétéről és hasonlókat kívánva, további buzgó munkálkodásra buzdítja a városatyákat. A tudomásul vétel után

az általános kereseti adó felszámolási bizottságát jelölték ki.

A bizottság 4 rendes tagot és 4 póttagot tartalmaz. Rendes tagokul Antal Lajost, Halász Károlyt, Tomasiócs Sándort és Schnetzer Ferencet választották meg.

A tárgysorozat további pontjai már kissé élénkebbek voltak, mert több hozzászólás hangzott el.

A Budapesti-ut villanyvilágításának kérdését

Horváth műszaki tanácsos ismertette. Előadta, hogy a Hengermalom ajánlata szerint díjmentesen fogja szolgáltatni az áramot a Bezerédi Pál utcától kezdődő utszakaszon. A városnak 860 méter vezetékkel kell felszerelni amelyen 15 lámpa volna elhelyezve. Az elkészített költségvetés szerint ez 18 millió koronát igényelne. Majd kimutatta azt, hogy ez sokkal jobban kifizeti magát, a mint a petróleummal való világítás. A városatyák a tanács indítványát, amely a villanyvilágítás bevezetését tartalmazza, elfogadták.

A vásártér felparcellázása

kérdésében szintén végleges határozatot hoztak, amely szerint a várost felhatalmazzák az ügyek további vezetésével. A felparcellázást rövidesen megejtik és a felosztott telkeket rövidesen nyilvános árlejtés útján értékesítik. Ötvennégy telek lesz. Az alapár négyszögölenként 50 kg. buza lesz. A bevételeit a terep csatornázására fogják fordítani. A vevőt kötelezik, hogy három éven belül kell felépíteni a házat a kikötött feltételek mellett. Ha valamely vállalkozó 2 vagy esetleg 1 éven belül építi be a telkét, annak egy bizonyos százalékot vissza fizetnek. A vállalkozó maga köteles a háza előtt a gyalogjárót is kiépíteni. A fővonalon csakis emeletes házak lehetnek közös udvarral. A tulajdonjog átruházása az építkezés végeztével fog megtörténni.

A telek vételárának 30%-át azonnal köteles a vevőfelkifizetni, a többi csak 6 hónap leforgása után a megfelelő buzakammattal együttesen. Az első hozzá szóló Klein Rezső volt, aki szokása szerint bejelenti azt, hogy a tanács javaslatát megmásíthatatlanul elfogadja ugyan, de egyúttal azt proponálná, hogy nem kellene egyenlő árban eladni a telkeket, hanem a forgalmasabb helyeken levő telkek vevőitől többet kell kérni. Romátka Jenő a terv átnézése után javasolja, hogy hagyják meg egészségügyi okokból is az amúgy is sokat nélkülözött vasuti parkot. Turi Máttyás szót emel, hogy sok a három évi beépítési határidő. Vojnics Ferenc polgármester Klein Rezső felszólalására azt a felvilágosító választ adta, hogy az az 50 kg. buza csak alapár, amelyet

a versenytárgyalás alkalmával a fel fel is emel. Romátka bizottsági tag felszólalásában helyesnek találta, hogy egészségügyi okokból fontos a park, de nem oly helyen, ahol kereskedelmi életnek kell virágozni, hanem arra van elég megfelelő helye Bajának. Turi Máttyásnak pedig konkrét adatokat hozott fel, hogy a mai gazdasági viszonyok mellett még a 3 év is kevés az építkezésre. Így mindhárom felszólaló indítványát visszavonta. Áttértek

az 50 ezer svájci frank városi kölcsön

tárgyalására. A Magyar Általános Hitelbank Valkó Lajos kereskedelmi miniszter ajánlatára 50 ezer svájci frank kölcsönt ajánlott fel a városnak évi 9%-os kamattal melletti két évi időtartalomra. Az Általános Hitelbank a két évi kamatot előre akarta a tőkéből levonni amit tulajdonképpen 11%-os kamatot jelentett volna, de a város ebbe nem egyezett bele és így a kamatokat utólagosan negyedévenként fizetik. A város még azt is kikötötte, hogy ha előbb akarja kifizetni a kölcsönt a két évnél, azt megtehesse. A kölcsöntgy tárgyalása már élénkebb hangulatot okozott. Lemberger Rezső bizottsági tag előnyösnek tartja a feltételeket és kívánatosnak véli a kölcsön felvételét annál is inkább, mert a város azt produktív beruházásokra fogja fordítani. Valentin bizottsági tag nem bízik a pénzügyintézet nagylelkűségében és azért agályat és bizalmatlanságot tapasztal.

Fehér Lőrinc szükségesnek tartja a kölcsönt, mert eddig 50 éven keresztül csak tervezett a város, de produkálni semmit sem produkált. Most pedig ezt véli megvalósulva látni.

Vojnics Ferenc polgármester Valentin bizottsági tag agályait rémlátomásoknak minősíti és örömeinek ad kifejezést, hogy a pénzügyintézet a várost érd. mesnek tartja arra, hogy összekötést találjon vele és kijelenti, hogy ő a jövőben is ezt az összekötést ápolni fogja.

Ötven igen szavazattal megszavazták a kölcsönt.

Ha lát Ön nőt

ki hirtelen megszépült, elámulom, Avasi krémet használ titokban. ... Baján egyedüli elárúsító helye az Apolló-illatszertár (Uránia-mozi épületében). ...

Be kell jelenteni minden alkalmazottat a városi adóhivatalnál.

Az általános kereseti adóról szóló utasítás kötelesegevé teszi minden munkaadónak, hogy összes alkalmazottait (háztartás, inas, magánutká, nevelő, társalkodó, sóffőr, mezőgazd. ipari kereskedelmi alkalmazott, házfelügyelő és bármi más foglalkozási körbe tartozó alkalmazottai), minden év január 31-ig a városi adóhivatalnál jelentse be. Átalányozási kedvezmény is ez ideig kérelmezhető.

Felhívjuk ennélfogva a munkaadókat, hogy ezen kötelezettségüknek, a városi székház 18. sz. termében vásárolható bejelentési lap felhasználásával kellő időben tegyenek eleget, mert a mulasztó felekre súlyos bírságot rónak.

VILÁGPOLITIKA.

ANGOLORSZÁG.

Mint a Daily Herald jelenti, bár a vasutasstrájk kezdetének időpontját titkolják, híre jár, hogy a mozdonyvezetők és fűtők szövetségének 59.000 tagja a munkát a jövő vasárnap este félkor beszünteti, ha ugyan a helyzet időközben nem változik. A szakszervezeti kongresszus főtanácsának tagjai sürgős ülése ma délelőttre összehívták, hogy a helyzetet megbeszéljék.

GÖRÖGORSZÁG.

Venizelosz görög miniszterelnök titokzatos megbetegedésevel kapcsolatban olyan hírek terjedtek el, hogy Venizelosz betegsége egy merénylet következménye, miután a politikai merényletek a legutóbbi időben igen megszokottakká váltak Görögországban.

NÉMETORSZÁG.

A kommunisták Liebknecht emléktünnepével kapcsolatban Urbahna kommunista vezért tartóztatták. A rendőrség a tömegtől szorongatva, löfögyverét használta, aminek következtében egy ember meghalt, kettő megsebesült.

FRANCIAORSZÁG.

Franciaország és Szovjetország között a kereskedelmi összeköttetés megszakadt. A szovjet kereskedelmi képviselőt Párisból Londonba helyezte át.

Clive müncheni angol főkonzul ma Pfalz tartományba érkezik, hogy kormánya megbízásából megvizsgálja a francia hatóságok magatartását, a speyeri szeparatista kormánnyal szemben.

HIREK.

— A vármegyén megkezdtek a központi fűtést és ez most már állandó fog lenni a téli szezon végéig. A fűtés nagyban előmozdítja a beköltözködés lehetőségét, mert a festőiparosok zavartalanul végezhetik munkájukat a mesterséges szárítás mellett.

— A Nemzeti Kaszinó vasárnap-i közgyűlése nem volt határozatképes, ennél fogva a következő közgyűlésen, amely 20-án lesz, fognak határozatot hozni még abban az esetben is, ha megfelelő számban nem jelennek meg a tagok. E gyűlés legfőbb tárgya a tagsági díj megállapítása lesz.

— A tisztviselők beszerzési segélyje. Az egypárti kezében mozgalom indult meg, hogy az elmaradt beszerzési segélyek kiutalását kieszközöljék a tisztviselőknek. Szóvá tették ezt a pénzügyminiszter, majd a miniszterelnök előtt, ki azt válaszolta, hogy a rögtön beszerzési segélyről a jelen pénzügyi helyzetben sajnos nem lehet szó. Londoni újtárról visszatérve azonban okvetlenül intézkedés fog történni már a februári illetmények megállapításával kapcsolatban, hogy ez a kérdés mielőbb alapos megoldást nyerjen.

— Újabb vonatkatasztrófa Olahországon. Bukarestből jelentik: Braila közelében a bukaresti személynovat belefutott egy tehervonatba. Két ember meghalt, 10 ember megsebesült.

— Emelik a vámfelpenzket. A vámfelpenzket újbel aranyparitásra emelik. A korlátozások megszüntetése után nagy exporttalásokat várnak. Az új vámtarifa a malatagyárosokat, pótkávégyárosokat és a gyapjúgyárosokat védi leginkább.

— Zsidó kivándorlási mozgalom — cseh megszállott területen. A Narodni Listy értesítése szerint Ungváron cionista kivándorlási bizottságot alapítottak, amely az erdőkárpátokbeli zsidók palesztinai letelepítését fogja előkészíteni. A bizottság tagjai főleg közigazdász cionisták. — Ebben a hírben csak az a kellemetlen, hogy ez a kivándorlási bizottság nem Csonka-magyarországon kezd meg működését.

— Agyonverték egy csapat orosz terrorfiut. Lembergől jelentik: Vaszilevszka orosz faluban a nép rettenetes bosszút állt egy bolsevik csapaton, amelyet a hatóság büntetés végett vezényelt ki. A kommunisták ugyanis el akarták távolítani az oltár felletti szentképet, amelynek a nép csodatevő erőt tulajdonít. A népkapával, kaszával fogadta a vöröskatonákat és lemészárolták a büntető expedíció valamennyi katonáját.

— Kétszázszorosra emelték az italforgalmi illetéket. A kormány az eredetileg hektoliterenként 1—250 koronában megállapított italforgalmi illetéket 200 szorosára emelte fel. Ez a rendelkezés elsősorban a borbizományosokat és ügynököket sújtja, mert ők tartoznak fizetni az illetéket.

— A liszt kivitel megkönnyítése. A liszt kivitel elősegítése érdekében, mint jelentik, újabb az a könnyítés lépett életbe, hogy az exportnál a kivitt liszt minden kg-ja után nem 50, hanem csak 25 cseh fillért kell mint exportvalutát a Devizaközpontnak beszolgáltatni.

— Villamos vasút a Szaharán át. Nyolc esztendő múlva lehetséges lesz az, hogy a Szaharán villamos vasút vezet át és pedig Oránból a szenegambiai Vagaduguig. Az Orán és Ras-el-Ma közt lévő vonal már teljesen kész. Az egész vasútvonal építési költsége 1400 millió frankra rug.

— A KANSz. állásközvetítő irodája. A kormány ktszemesökentés miatt elbocsátott közalkalmazottak elhelyezkedésének megkönnyítése érdekében megbizta a KANSz-t állásközvetítő iroda felállításával. Az iroda Országház tér 11. szám, felelelet 58. szám alatt megnyitott, s az érdekelteknek díjtalanul rendelkezésre áll.

— Főiskolai hallgatók kongresszusa. Január 15. és 20-ika között tartja kongresszusát a Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége, amelyen a pécsi egyetemi hallgatók is nagy számmal képviseltetik magukat. A kongresszus napirendjén szerepel többek közt a numerus clausus kérdése a pécsi egyetemen.

Hirdessen a Bajai Ujságban!

URANIA MOZGOKÉPSZINHAZ

Január 15-én, kedden d. u. 6 és este fél 9 órakor.

A XI-ik parancsolat.

Színmű 5 f. Főszerepben: Etel Claiton és Anna O. Nelson. Ezt megelőzi:

A szörnyeteg. Kalandor dráma 4 felv.

Január 17-én, csütörtökön d. u. 6 és este fél 9 órakor.

Farsangi álom.

Egy festőművész drámája 5 felvonásban. — Főszerepben: Petrovich Szevetiszlav, Erna Morona és Somlay A. — Ezt megelőzi:

A kötéltańcos leánya. Amerikai történet felvonásban.

— Sikosak a járdák. Az enyhébb időjárás következtében napról napra oivadni kezd a felgyülemlett hó és az utcákon vizzócsák képződnek, amit gondatlanságból nem takarítanak el. Az éjszakai fagy reggelre jéggé változtatja a járdákon levő vizet és így valóssággal életveszedelem a közlekedés. Nem egyszer előfordul, hogy a járókelőket önhibájukon kívül súlyos baleset éri, mert legnagyobb elővigyázatosság ellenére is elcsuszának a sikos járdán. A rendőrkapitányság ismételten felhívja a háztulajdonosok figyelmét, hogy saját érdekükben is, hintsék be homokkal vagy hamuval a házuk előtti járdát.

— Egy tudós napnyi pontos-sággal megjósolja a földrengéseket. Mint olvassuk, egy Bendadi Rafael olasz tudós az eddieknel sokkal érzékenyebb földrengést jelző műszert talált föl, amely előre megtudja jósolni a bekövetkező földrengéseket. Bendadi lakásán nyolc méter mély kutat ásott, amelynek fenekén hét műszert helyeztet le és ott végzi megfigyeléseit. Szerinte ebben a hónapban Középamerika lesz a földrengések színhelye. Január 15. és 16. között igen kritikus az idő. Január 28-án is földrengés várható, valamint egy nagyon jelentéktelen rengés január 17. és 18. között, ugyancsak Középamerikában. Január végefelé ismét földrengés lesz távol keleten, amelynek hatása a mi világrészünkben is érezhető lesz.

— Vágják a nádat a Balaton parton. A Balaton — mint már megirtuk — befagyott és a jég réteg egyre vastagszik, úgy hogy némely helyen az óriási jégpáncél 35 centiméter vastag. A somogyiak és zalaiak tömegesen járnak át egyik partról a másikra. A téli Balatonnak eddig még áldozata nincs. A partok mentén hatalmas nádkazlak láthatók. A keszthelyi oldalon (Balatonederics és Keszthely között) már alig van álló nád. A vízmadarak valóssággal eltűntek a Balaton mellől. Neha néha megjelennek, de csalódottan ismét tovább repülnek, mert a jégpáncél nem felel meg az ő kenyérkeresetüknek.

— Elsüllyesztett hadiflottát kiemelése. A Reuter Iroda jelenti, hogy Scapalowan elsüllyesztett német hadiflottát legközelebb kiemelik. Az admirális és egy hajókiemelő vállalat aláírta az erre vonatkozó szerződést. Hatvan nyolc hajóról van szó, amelyeknek egy részét mint hulladék árut eladják.

— A posta hivatalos lapja, amely eddig Postai Rendeleték Tára néven jelent meg, január 1-től kezdve címet változtatott és Rendeleték tára a magyar királyi posta részére címmel jelenik meg.

Séta a városban

Bukdácslások.

Egy vasuti kalauz mesélte az utcán kartársának, hogy szolgálati felsőbbbsége 5000 koronával büntette meg, mert a kiinduló állomáson nem gondoskodott a jegés kocsis lépcsők homokkal való felszórásáról. A vonatban mindössze 35 utas volt. Bár méltatlankodva beszélt és sokalta a kirótt büntetés nagyságát, magamban igazat adtam a szolgálati felsőbbbségnek, mert elvégre 35 ember testi épségéről volt szó. Hogy jőjön az ember ahhoz, hogy a magas viteldjak megfizetése mellett még a lábát, kezét törje ki egy ember mulasztása miatt.

És amint tovább megy és tovább fejtegeti vélt sérelmét a kalauz, a Czirfusz utca sarkára ér, egyik kezében lámpa, a másikban táska, megcsuszlik, a lámpa, táska levegőbe repül és meglehetősen gyors lendülettel hanyatvágódik. Egy pár pillanatig úgy fekszik, aztán lassan föltápaszkodik, topogva felveszi az elrepült lámpát, taskát és őszinte rezignációval mondja kartársának:

— Hát ennek a háznak a gazdáját ki fogja megbüntetni? Ha en öt ezret kaptam, ez mennyit érdemel?

Ebben meg viszont neki adtam igazat. Elvégre vonatjánál, bár nem homokolta fel a sikos lépcsőt, baj sem történt és mégis egy napi keresetével büntették meg, — mit érdemel tehát akkor az, aki a háza előtti sikos járdákat nem szórja fel homokkal, vagy hamuval, azokat a járdákat, amelyeket naponta nem 35, hanem 10—15.000 ember használ bukducslóva. Ha egy utcán végig megyünk és megfigyeljük, hogy hány ház előtti járda kifogástalan, úgy fogjuk találni, hogy 50 százaléka nem, — sőt olyanokat is találunk, ahol meg az eső hóesés óta sem takarították el a havat, csak a járókelők taposták el. És ha megfigyeljük, hogy a reggeli és esti órákban, amikor a felolvadt hó ismét fagyni kezd, hányan esnek el, akkor önkéntelenül is arra kell gondolnunk, hogy az a könnyelmű, lelkiismeretlen házigazda, aki embertársainak testi épségével egy nagyon keveset sem törődik, olyan súlyos büntetést érdemel, hogy örökre el menjen a kedve a könnyelműségtől, mint annak a kalauznak, aki 35 ember testi épségét, egészségét veszélyeztette. És ha a vasut észre tudja venni alkalmozottjának vétkes mulasztását, — észre kell venni annak a városi hatóságnak is, amelynek az hatáskörébe tartozik. Ne vegyük el embertársainktól azt, amit visszaadni nem tud senki. (J. J.)

Színház.**Gazdag leány**

került tegnap este színre Sz. Dankó Böske és Demény Albertné jutalomjátékául. A két főszereplő a legszigorúbb kritikát is megálotta. Sz. Dankó Böske a sokoldalú alakításait művészi módon kapta oltá egymásta. Az eddigi fellépését is állandóan a kedveség és gyengédség kísérte. Ugy a drámában, mint a vígjátékban bele tudott illeszkedni és bájos közvetlenséggel tudta szerepét reprodukálni. Demény Albertné az anyai szerepek hősnője, már a megjelenésével is jóleső derűt kelt, amelyet játéka még magasabbra emel.

Lédeczy Antalt és Z. Serfőzi Ilonát a sokoldalú tudásuk mellett most egy újabb szerepkörben volt módunk előnyösen megismerni.

Közgazdaság.**Zürichi jegyzés.**

(1924. jan. 15. délelőtti.)

Zürichben 100 magyar koronaért 0'0205 svájci frankot fizettek

Budapesti deviza

(1924. jan. 15. délelőtti.)

Egy darab	Eladás Vétel	
	magyar korona	
Dollár	29400	32.50
Dinár	332	364
Szokol	860	945
Lei	150	166
Német márká*	—	—
Lira	1290	1420
Angol font	125.400	136.750
Osztr. korona	41.30	45.25
Svájci frank	5100	5600
Lengyel márká	0.025	0.035
Hollandi forint	110.40	121.40
Francia frank	135.5	145.0
Napoleon ar.	102.000	—

A márká jegyzését törölték.

Budapesti terménytőzsde

(1924. jan. 15. délelőtti.)

Buza:	124.000—127.000 k
Rizs:	98.000—105.000
Árpa:	105.000—106.000
Zab:	105.000—108.000
Tengeri:	99.000—100.000
Korpa:	64.000—65.000

Kiadótulajdonos:

az Egyesülés Lapkiadó Részv. Társ.
Felelős kiadó: Moravcsik Győző

Éjjeli inspekciós

jan. hó 14-től jan. 21-ig
eggyelől 8 óráig és vasárnap

szüneteltetve,

LOVASSY ÖDÖN

NY. 102. SZ. 1924.

Egy szemüveg

hiányos tokkal elveszett a belvárosi plébánia templomban vagy az onnan a Vörösmarty-utca, Matyas tér, Budapesti út vonalon. Megtaláló kéri Budapesti-ut 8. alatt leadni 100 jutalom ellenében.

Altesse

a legjobb
szivarkapapír

MÓRICZ

névre hallgató öt hónapos him

farkas kutyám

elveszett. Kérem a megtalálót, hogy illő jutalom ellenében vezesse Petőfi-utca 24. sz. alá.

Szörmeáru

legizesebb kivitelben

KRUPITY MIHÁLY

szücsmesternél kapható.
Erzsébet Királyné-utca 37.

Pénztárosnőnek

4 polgárit végzett fiatal leánykát keresek

Makray gyógyszerár.**Kriegner-féle Reparator**

évtizedek óta kipróbált legjobb szer köszvény, csúsz, rheuma, szurás, szaggatás, csontfájdalmak enyhítésére.

Kapható minden gyógyszerárban. — Egyedüli készítő:

Kriegner-gyógyszerár, Budapest, Calvin-tér.

Postai szétküldés naponta.

Tüzifát

(száraz) bükk, tölgy, cser, hasáb és dorong állapotban, valamint pekfát is szállít, (cseh, román és belföldi) és

elsőrendű faszenet. — Laborcölgyi Fatermélő r. t. Budapest, VII. Fákóczi-út 38. Sürgönyim: Laborcfa, Budapest, József 118 — Tel. 43.

Faszenet és Tüzifát

szállít (román és cseh import valamint belföldi) a
FASZÉNÜZEM R. T. Budapest V. Pannónia-utca 14.

Köszvény, csúsz, reuma,

szurás, szaggatás, csontfájdalmak enyhítésére évtizedek óta kipróbált legjobb szer a

Kriegner-féle „REPARATOR“.

Vértelenység, idegesség ellen a világhírű Tokaji China-Vasbor. Hölgyeknek legjobban ajánljuk a hírneves Kriegner-féle Akácia-szappan-szereket (AKACIA-KREM, szappan és puder). —

Kapható minden gyógyszerárban. — Egyedüli készítő:

Kriegner-gyógyszerár, Budapest, Calvin-tér

Postai szétküldés naponta.

Egyedül Budapesten

nagyrabecsült

Hölgyeim és Uraim!

Csak az udvarban az olcsó maradékvásárban
Budapest, Király-utca 32. sz. alatt kapható

7500 drb. pamut vászon maradék métere K 4940. — 1800 drb. varott pamutvászon lepedő K 19.810 — Bőrér s-angin vagy kékfestők K 8400. — Remekszép seiyemesikos női kelme minden létező színben métere K 16.920. — 1200 db 3-4 méteres férfiöltöny szövet maradékok sehol olyan olcsón. U. m. Csodaszép kosztüm, velour, bőrérés öltövények, trillirozó, zefírek, kana vász-chiffonok minden elfogadható árt.

Nyomatott az „Uj Élet“ R.-t. könyvnyomdájában, Baja.

Farsangi vásár.**Rövid- és divatárak:**

Legolcsóbban, legjobban beszerezhető:

Bajai Áruforgalmi r. t.
Vörösmarty-utca 4.

Mi Boltunk r. t.

Bajai Takarékpénztár palotája.

Szücs- és szörmeáru:

legdivatosabb, legszebb

Mormer Ferenccel

Baja, Erzsébet királyné-utca 37. sz.

Rőfösüzletek:

Legnagyobb választék, legkedvezőbb árak:

MI BOLTUNK R. T.

Bajai Takarékpénztár palotája.

Welchuer Lőrinc

Erzsébet királyné-utca 6.

Ruházati cikkek:

Legolcsóbb vásárlási forrása

Welchuer Lőrinc

kereskedése. Erzsébet királyné-utca 6.

Papirkereskedés!

Közszégi és üzleti késznyomatványok!

„Uj Élet“ r. t.

Vörösmarty-utca 4.

Sziták, sodronybetétek

legtöbbszörbbak, legkényelmesebbek

Utry Pál üzletében:

Baja, Erzsébet királyné-utca 58.

Vasöntöde:

Gépalkatrészek, motorok, golyós csapágyak.

Schmidt Márton Fiai

Baja, Czifrusz-utca 42-44.

Mezőgazdasági gépek.

Legmegbízhatóbb raktárak:

Schmidt Márton Fiai

Baja, Czifrusz-utca 42-44.

Festék-kereskedés:

Bajai Áruforgalmi r. t.

Vörösmarty-utca 4.

Háztartási cikkek,

kosarat csak

Utry Pálnál

vásároljon, Baja Erzsébet királyné-utca

Nyomda

legizesebb, legolcsóbb:

„Uj Élet“ r. t.

Baja, Vörösmarty-utca 4.

— Vidéki megrendelések! —